闽南师大:

2025年西部计划和乡村振兴计划志愿者出征

挥就业先进典型的示范带动效应,引导青年学子 积极投身西部、基层建设,6月17日,闽南师范大 学2025年西部计划和乡村振兴计划志愿者座谈会 暨出征仪式举行。

活动现场播放了往届西部计划和乡村振兴 计划志愿者工作剪影。视频中志愿者们在支教 课堂、田间地头、基层服务岗位上的生动画面,展 现了"用一年不长的时间,做一件终生难忘的事"

届志愿者为榜样,在服务地扎根基层、踏实工作, 用专业知识助力西部发展,诠释新时代青年的责 任与使命。"学校还向志愿者赠送校友卡,寓意母 校将始终是他们坚强的后盾,寄托对他们的殷切

据悉,2025年西部计划和乡村振兴计划启动 以来,学校高度重视、广泛动员,经个人报名、资 格审查、笔试面试等环节,最终选拔出一批政治

西部省份及福建省内乡村地区,在教育帮扶、乡 村治理等领域开展志愿服务。此次出征仪式既 是学校落实人才培养目标的具体举措,也是构建 "实践+育人"工作体系的关键环节。未来,学校 将持续深化建设西部、扎根基层的就业导向,引 导广大毕业生把职业选择融入西部建设与基层 发展实践,以青春担当奔赴边疆基层,用实干精 神绘就人生蓝图。

来自漳州职业技术学院文旅学院的师生前往漳州市阳光学校,"爆改"学校操场旧墙

⊙本报记者 陈慧慧 文/图

日前,在漳州市阳光 学校,操场边单调的旧墙 变成巨大墙绘。墙面近 200平方米,成为校园内 一版超大号的"连环画"

制作这面墙绘的,不 仅有来自漳州职业技术学 院文旅学院艺术设计专业 的120名学生,还有漳州 市阳光学校高二年级的师 生。这版超大号的"连环 画"融合了全民健身、奥运 会、全运会等运动主题,包 含乒乓球、排球、足球等运 动元素,好似"流淌"在校 园内的一道缤纷"河流"





操场旧墙变成大号"连环画"

时值夏季,同学们端着颜料盘,充分发挥丰富 的想象力和创造力,在偌大的墙面挥洒,创作出一 幅幅墙绘,为白墙穿上了图文并茂的"彩衣"。"活 动从学生分组到确定主题,前后策划了近一周时 间。"漳州职业技术学院文旅学院艺术设计专业主 任江文辉说,这次墙绘不仅锻炼了学生的实战能 力,也让特殊学生群体感受墙绘的艺术魅力。

本次活动,漳州市阳光学校高二年段的师生 也参与其中,这群特殊学生群体多为听障、智障和 孤独症学生,漳职院的学生化身美术"小老师",手 把手指导特教学生一点点通过绘画敞开心扉。

不问结果、不临摹、不参照……在这里,并



像普通美术课那样讲究艺术理法与基本功,而是 鼓励孩子们随心而作。"小老师"和孩子们打破沟 通壁垒,让孩子们完全凭着想象力自由发挥。

如何沟通?成为"小老师"面临的第一个问 题。"刚开始,很多孩子不敢靠近我们,他们挤在一 起,用手语怯生生和学校老师说:'我们不敢过去 和哥哥姐姐们说话。'"文旅学院艺术设计专业学 生寇德瀚看到孩子们躲在角落,主动走到他们身 边,拉着他们的手到墙绘前。

"尝试看看,帮助哥哥用颜料把这面墙填满, 可以吗?"通过手机打字,寇德瀚和高二年级听障

"可是我不太会……"刚开始,赖淑娟拿着画 笔迟迟不敢下笔。

"没关系,你可以先临摹我的画迹……"寇德 瀚拿起画笔,介绍了墙绘的画法和要点,并亲自示 范让她跟着练习,让孩子们放心大胆地下笔。

在这块天然的画板上,赖淑娟的笔力从小心翼 翼变得松弛写意,即便只是单纯的填充涂色,她也 细心填满填匀,后来更是成为寇德瀚的得力助手。

在学校老师沟通翻译和手机打字协助下,一场 无声的交流开启,孩子们的"绘画梦"也渐次点燃。

渐渐地,孩子们高兴起来了,紧张和焦虑的情 绪松弛下来了,专注性、稳定性也提高了。最为可 喜的是,他们的艺术天分和潜能,也一点一点地发 挥、释放了出来,一幅幅作品胜过千言万语。

简笔画设计,让特教学生更好参与进来

与以往绘画不同,这也是不少漳州市阳光学校 学生第一次尝试墙绘,在听不见的世界里,他们常 常用画笔表达内心世界。赖淑娟有点羞涩地指给 记者看,"墙上的操场和花草是我画的。在这么大 面的墙上画画,有点紧张和兴奋,也特别有意思。" 她用纷飞的手语,分享着喜悦。

"我们在设计上也采用简笔画的形式,让孩子 们更好融入进来。"文旅学院艺术设计专业学生 叶潇婷说,孩子们看起来天真可爱,眼神里满是 求知的欲望,"教特殊学生群体画画并不容易,也 需要我们有更多的耐心。"叶潇婷也发现,虽然这 些孩子学得慢,但他们也有普通孩子少有的专 注,"他们很少三分钟热度,必须要把一个图案学 会画完,才愿意放下画笔。尽管过程比较漫长, 但当孩子的脸上露出笑容时,你会觉得这一切都 是值得的。"

这是特殊学校的一堂"美术课",也是一堂大学

的"思政课" 漳州市阳光学校美术老师陈宜说,因为残疾, 孩子们的世界往往很小,能拓宽一点生活体验更是 弥足珍贵。而绘画,正为孩子们这小小世界推开一 扇新的窗户,让孩子看到他们未来生活的更多可 能。"美术,让特殊学生群体懂得了热爱与坚持,学 会了一些技能,变得自信而乐观。"

"上天关上一扇门,我们也希望为他们打开另 一扇窗。"在江文辉老师看来,本次活动也是学校开 展的别具一格的行走的思政课,"大学生通过参与 社会实践,在为特殊学生群体照亮成长之路的同 时,也可以让他们感受到特殊学生群体面对人生困 境时,传递出的积极向上、勇于挑战自我的精神力 量。我们将持续关注特殊儿童群体的成长和发展, 为他们的健康成长提供更多的支持和帮助。"

中国大学生跆拳道锦标赛(南方赛区)落幕

厦门大学嘉庚学院获佳绩



本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 许小燕 文/供图)近日,第 十九届中国大学生跆拳道锦标赛(南方赛区)圆满落幕。厦门

大学嘉庚学院学子斩获甲组竞技团体总分全国第一 经过4天的激烈角逐,厦门大学嘉庚学院健儿展现出顽 强拼搏的竞技精神与精湛技术,斩获甲组竞技团体总分全国 第一,个人单项获2枚金牌、2枚铜牌。8位队员凭借优异的表 现,成功获得全国总决赛人场券。此外,跆拳道队荣获体育道 德风尚奖;教练张东强获优秀教练员称号;队员吴可昕、宋怡 真、窦庚涛获优秀运动员称号。

据悉,本次赛事由中国学生体育联合会主办,共吸引 2000余名运动员参赛,赛事规模和激烈程度创历届之最。目 前,厦门大学嘉庚学院跆拳道队已进入总决赛备战阶段。

【厦门大学嘉庚学院跆拳道队参赛合影

₩ 职教之窗

漳城院:

第二届落花生文化节举办

本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 黄璐诗 文/图)6月18日,漳州城市 职业学院举办第二届落花生文化节, 以"花生万象·耕读传薪"为主题,通 过花生食品展示、花生造景共赏及文 艺演出等形式,让师生体悟劳动与收 获的快乐,传承校友许地山的"落花 生"品格,弘扬校史文化。

著名作家、学者、爱国民主战士 许地山是漳城院优秀校友,20世纪 初曾两度在漳城院前身任教。他的 散文名篇《落花生》广为人知,其中名 句"做人要做有用的人,不要做只讲 体面,而对别人没有好处的人",正是 他一生坚守的品格。

2023年,漳城院在校内打造了"落 花生耕读"劳动教育实践基地,2024年 举办第一届落花生文化节,将思政教 育、劳动教育、美育实践与校史传承有 机融合,教育引导广大师生传承弘扬 优秀校友许地山朴实的落花生品格, 不畏艰苦、勤于耕作,厚植爱国情怀。

文化节上,学院还为劳动社团 "小橙青耕社"进行授牌。



漳城院:

高山族"非遗"技艺传习中心揭牌

本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 游雪慧)近日,高山族"非遗"技艺传 习中心揭牌仪式在漳州城市职业学 院举行。高山族"非遗"技艺传习中 心的成立,标志着漳城院与华安县在 非遗文化传承与校地合作方面迈出 了重要一步,不仅为高山族非遗文化 的传承与创新搭建了新平台,也为校 地合作推动文化传承与地方发展提 供了新范式。

活动现场为高山族"非遗"技艺 传习中心揭牌,并为高山族拉手舞表 演市级非遗传承人张金梅颁发传习 中心特聘产业导师聘书。华安非遗 项目演职人员与学院师生联袂带来 了少数民族服装秀、抛陀螺、拉手舞 等表演,为现场观众带来了一场非遗 文化盛宴。

下阶段,双方将以传习中心为平 台,持续推进非遗特色课程开发、技 艺人才培养、研学基地建设以及非遗 文化体验与推广,并在此基础上不断 拓展校地合作领域,在乡村振兴、特 色产业培育、生态产业融合等方面加 强合作,实现资源互补,促进华安文 旅产业发展。

漳卫院:

就业驿站揭牌

本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 郑晓洁 高林)为深化政校企合作,搭 建医药卫生人才供需对接与就业服 务优质平台,助力毕业生高质量就 业,近日,"医路同行,共筑健康漳州" 2025 漳州市医药卫生人才毕业生供 需见面会和就业驿站揭牌仪式在漳 州卫生职业学院举行。

此次供需见面会活动由漳州市 人力资源和社会保障局、漳州市教 育局、漳州市卫生健康委员会、漳州 卫生职业学院联合主办,设置现场 招聘、就业服务、政策宣传、心理辅 导四大功能区域,近120家医药企 业携303个岗位参会,计划招聘超 1000人,吸引近3000名毕业生与企 业代表深入交流岗位信息、展示专

同日,漳州卫生职业学院就业驿 站揭牌。作为政校企三方共建的综 合服务平台,就业驿站是学校响应教 育部2025届高校毕业生就业"百日 冲刺"行动的关键举措,将聚焦学生 需求,提供就业政策宣传、勤工助学 招聘、职业技能鉴定、就业技能培训 等开展全链条服务,助力学生及时掌 握行业动态、明确职业方向、提升专 业技能,并为就业困难学生提供心理 疏导与帮扶支持,为毕业生拓展更充 分的就业渠道与更广阔的发展空间。

漳卫院:

"小小牙医"职业初体验

本报讯(记者 陈慧慧 通讯员 陈露 曾文娟 文/图) 为加强家长与 儿童的口腔保健意识,近日,漳州卫 生职业学院口腔医学院党支部联合 附属口腔医院党支部,走进漳州众望 幼儿园,以"口腔健康伴成长,爱心传 递暖童心"为主题,开展"小小牙医" 职业体验活动,通过趣味课堂、职业 体验与义诊服务,为孩子们带来一场 别开生面的沉浸式护牙教育。

活动以"爱牙小课堂"拉开序幕, 通过色彩鲜艳的动画片生动演绎龋 齿形成的原因及预防方法。在刷牙 示范游戏环节,医生拿出巨型牙齿模 型和儿童牙刷,邀请小朋友上台模仿 刷牙动作。此外,医生们为全体幼儿 进行细致的口腔检查,并向陪同的老 师提出针对性的护牙建议,以专业服 务守护幼儿口腔健康。

本次活动将知识科普、职业体 验与情感教育巧妙融合,让幼儿在 趣味活动中习得护牙知识,为幼儿 打造了一场兼具教育性与温暖感的 成长体验。

